

编者按

有人喜欢安逸的生活,不愿走出舒适区;有人对未去之地和未见之物充满好奇心,有机会就想出去见见世面,看看别人是怎样生活的。临高县有位网名叫小李哥的“90后”年轻人,就属于后者。

8月8日,小李哥骑行到达西藏拉萨,禁不住内心的兴奋和激动,在布达拉宫广场上一边骑车,一边用临高话录了一段向家乡父老问候的短视频,然后上传到几个移动互联网平台发布。海南日报全媒体记者近日远程采访了小李哥。

在路上,遇见失散多年的自己

临高“90后”小李哥骑向新疆

海南日报全媒体记者 陈耿 通讯员 吴钟灯

人在天地间,其实很渺小。与西藏南迦巴瓦峰合影的小李哥。

4月23日,小李哥从家乡临高县和舍镇开始骑行,取道我国西南地区,前往最终目的地——大西北的新疆喀纳斯。截至8月8日,骑到西藏拉萨时,小李哥已经在路上105天。稍作休整和游玩一番之后,他还要继续上路。

小李哥本名李年秀,从小在临高乡下生活、成长,平时很爱问长辈问题,他曾经问爷爷:“我们李家从哪里来?”爷爷答:“那很远咯,从福建甘蔗园村过来的。”“什么时候来的?”“那就不知道咯,家谱上没有说。”“家谱是什么?”“……”

“自出生起便受困于逼仄的生活环境,终于在而立之年的某个电光石火的瞬间,想要去外面看看世界,看看广袤的华夏土地,于是毅然决定独自踏上这条探索国土的道路。”8月10日,被记者问到骑行的动力时,小李哥说,“想看看祖国的山水人文,想看看异乡的同胞是怎么生活的,他们喜欢什么样的生活方式,他们会为了什么而欢笑,又为了什么而痛哭。”



广西崇左三叠岭瀑布。



西藏布达拉宫广场上的白云。

本版图片均由李年秀提供



视频文案: 小李哥
视频拍摄: 小李哥
后期剪辑: 小李哥

穷游山河 能省则省

在此次几乎跨越中国所有纬度的骑行之前,小李哥已有过两次长途骑行的经历,但只是在南方地区进行。“这次想试试高原地区,毕竟高原对于骑行者来说才是真正的挑战。”

“在这次高强度和高难度的骑行之前,你做了哪些准备。”记者问。

“也没有什么特别的准备,只是买了一些装备,然后又环海南岛骑行一圈,让身体和意识适应一下,以便迎接远行的自我挑战。”

小李哥生于1991年,初中文化水平,在工厂当过冲压机工人,也做过厨师,干过房地产中介。为了这次长途骑行,他辞掉了工作。

“这一路上的费用,是靠个人积蓄,还是亲友资助?”

“经费是以前积蓄,花

完了,就继续打工挣钱,完成挑战。”小李哥说。

这意味着小李哥路上的开支能省则省,用他的话说就是“穷游中国”。

小李哥告诉记者,他一路上以搭帐篷露营为主,只有少部分时间是住在青年旅舍,可以洗澡、洗衣服和给手机等电子设备充电。搭帐篷一般选择在废弃的房子,如废弃酒店、废弃的工地板房、废弃的民居、护林员的房子、公园凉亭,在废弃房子露营时常常与牛粪为伴。

“露营时几乎没有水电可用,山上流下来的雪水只适合做饭,不适合洗漱,因为实在太冷。”小李哥说,“路上的饮食也是以自己做为主,自带高压锅、单人量炒菜锅和简单调味品油和盐,到了乡镇集市时就采购食材做饭。”

壮美与危险同在

“你发的短视频作品中,有在路边采摘野果补充能量的画面,你是怎么判断那些野果是否有毒的?”

“判断野果的方法,一部分来自小时候经常上山摘野果的经验,一部分来自对大自然的喜爱和熟悉,虽然很多野果在海南没见过,但我能判断出这些野果的亚种、亚科,如覆盆子、树莓、黄泡子,长相相似,基本上就可以判断无毒可食用。”小李哥善于观察,也在坚持学习,“加上这些植物本身也透露出一些可食用的信息,比如为了不让动物采食它们的果实,就会进化出有刺的树体,让小动物无法攀爬,以保证自己的果实不被吃掉。”

在路上,除了每天的骑行,小李哥目之所及,不乏祖国山河的壮美,广西、云南的喀斯特地貌景观、有如万马奔腾的怒江和澜沧江、云南多民族文化碰撞出的奇异人文气息……

“少数民族同胞对生活的达观态度,让我印象深刻,他们放松、知足、与人为善,还能歌善舞,在西藏林芝青年广场,每天晚上广场上的大屏幕都会放两三个小时的民族舞蹈,藏族同胞围成一圈翩翩起舞,还会有人不断加入舞池舞动起来,直到午夜来临前,音乐才停止,人们才依依不舍地离去。”

小李哥偶尔会在路上遇到一些手持佛珠的老者,与他们眼神相接时,会收到极其友善的眼神和一句“扎西德勒”,而他会回应“扎西德勒”。

“在路上遇到的藏族少女,她们的笑容能把我一路的孤独瞬间消融,这样的笑容如此天真烂漫,如此纯洁无瑕,让我难忘。”这也是小李哥旅途上所难忘的瞬间之一。

骑行陌生之地,危险因素总会不期而至。让小李哥最害怕、最难受的是——高原反应,在翻越垭口时,他的太阳穴会随着心跳发疼,每一口呼吸都像是最后一次呼吸,由于坡度太陡无法骑行,只能推着自行车前进,而每推行十几米就要停下来大口喘气,心率在140以上。

由于是重装骑行,他在穿越连接云南和西藏的丙察察公路和垭口时,花费的时间比其他人要多得多;在318国道上,有些路段道路狭窄,他好几次差点被自驾游的车辆刮蹭;在219国道丙察察路段,怒江边上有些山体松动,小李哥抬头望去,山上的巨石摇摇欲坠;在经过“大流沙”时,大流沙看着像是人为改造的碎石瀑布,经过时会有碎石滚落,砸在他的头盔上噼啪作响……

在路上,小李哥还会遇到来自全国各地的骑友。出发时是一个人,但很快就会找到同好结伴而行,到了某个岔路口会分道扬镳,但到了下一个路口往往又能遇到新朋友。

“他们如此潇洒,如此痛快,像我一样,像失散多年的我一样,我们都能在这平淡如水的情谊中做回自己,惠及他人。”小李哥如是说,“我们一起搭伙做饭,一起在一个破房子露营,情同手足,又不会因分离而感到痛苦和焦虑,我们只会祝福彼此,一路顺风,来日方长。”